



核心提示

□据 新华社《中国日报》

叙利亚外交部发言人吉哈德·马克迪西 23 日说,叙利亚拥有化学武器,警告将在遭遇外国势力武力打击情况下动用,但不会针对平民。

对于叙利亚的这一表态,西方国家一片哗然。美国总统奥巴马警告叙总统不要使用这种武器,否则国际社会和美国将让他们承担责任。



## 奥巴马警告叙利亚 勿动化学武器

### 叙政府称只在遭遇外部侵略时使用,不会针对平民

#### 叙政府称将动用化学武器反击外侵

马克迪西在首都大马士革举行的一场新闻发布会上说:“叙利亚不会使用任何化学或非常规武器对付民众,但会在遭遇外部侵略时使用它们。”

他强调,叙利亚“绝对不会”把化学武器对准平民。遭遇外部侵略时,叙利亚的将军们将决定“何时以及如何使用它们”。

马克迪西同时回应阿盟部长级委员会会议 23 日决议说,叙利亚坚决反对有关总统巴沙尔下台的要求。

马克迪西说,叙利亚对阿盟决议感到遗憾。至于巴沙尔的去留,“这一决定关乎叙利亚民众,他们才是唯一掌握国家命运的人”。

“如果那些聚集在多哈的阿拉伯国家真心想要结束冲突,他们就应当停止(向反对派武装)提供武器……停止他们的煽动和(反政府)宣传。”

马克迪西指出,阿盟这些所谓的声明无异“伪善”。



马克迪西阐述叙利亚立场。(新华社发)

阿盟部长级委员会会议 23 日在多哈举行,就叙利亚问题通过决议,呼吁叙利亚总统巴沙尔下台,阿盟将为巴沙尔及其家人安全离境提供帮助,同时确保叙利亚的领土完整和安全,保证权力和平交接。

#### 西方国家关注叙利亚化学武器存储信息

奥巴马当天在美国西部内华达州参加竞选活动时对一群老兵发表讲话说,鉴于叙利亚拥有化学武器,美国将不断向叙利亚总统及其身边人士表明,世界在关注叙利亚政府的动向。奥巴马说:“如果他们犯下使用这些武器的悲剧性错误,国际社会和美国将让他们承担责任。”

联合国秘书长潘基文强调,任何使用化学武器的想法都是“应受到谴责的”。

西方国家认为,叙利亚存储大量化学武器,排名世界第四,其中包括沙林神经毒剂、芥子气和氰化物。美方认为叙利亚化学武器项目于 20 世纪 80 年代启

动,最初有三个工厂,其中一个位于近日叙冲突双方激烈争夺的阿勒颇市附近。

美国和以色列等国还担心,一旦叙利亚局势失控,其化学武器可能落入基地组织或极端分子手中,对地区安全构成严重威胁。对此,马克迪西在新闻发布会上说,叙利亚政府已将本国拥有的化学武器存放在安全地区,并派大量士兵看守。

美国国务院表示,任何使用这种武器的行为都是“完全不可接受的”。不过,美国官员拒绝讨论与叙利亚化学武器相关的应急方案细节问题,他们只是承认希拉里·克林顿国务卿上周访问以色列时,与以当局讨论过这个问题。

## 叙国内冲突持续 邻国关注边境安全

□新华社供本报特稿

叙利亚政府军和反对派武装继续在大马士革等城市和边界口岸交火,大量难民外逃。约旦国王阿卜杜拉二世说,约旦将维护边界安全,但会向叙利亚难民开放边界。

黎巴嫩总统米歇尔·苏莱曼 23 日指责,叙利亚炮火越界进入黎巴嫩,黎巴嫩对此表示“不满”。

### 约旦:护安全

约旦国王阿卜杜拉二世 22 日晚些时候在一场内阁会议上说,约旦将维护边境安全。

“我们有责任保护约旦公民。”阿卜杜拉二世说,“与此同时,我们也必须对叙利亚兄弟打开大门。让我乐观的是,情况正朝着正确方向发展。”

就阿卜杜拉二世的讲话,约旦没有在官方声明中提及更多详情,也没有作进一步说明。

按政府发言人萨米·马艾塔的说法,约旦在毗邻叙利亚的北部地区安全得到保障,叙利亚武装人员不可能“渗透”。

约旦正与联合国难民署合作,在北部地区设立难民营。难民营占地 300 平方公里,设置 200 顶帐篷,有望在本周开放。自去年 3 月叙利亚动荡以来,13.7 万叙利亚难民逃入约旦,其中 3.5 万人在联合国驻约旦难民事务高级专员办公室登记。

### 黎巴嫩:表“不满”

叙利亚西部邻国黎巴嫩在 23 日的声明中说,黎巴嫩东部边境加阿地区一处房屋遭炸,“凶手”来自叙利亚。另外,叙方炮火打入黎巴嫩北部多个村庄。

声明说,总统苏莱曼“表达不满”,已经要求外交部长阿德南·曼苏尔致信叙利亚驻黎巴嫩大使,“与叙利亚当局交涉,抗议这一事件”。

法新社援引黎巴嫩安全官员的话报道,来自叙利亚的不明身份人员 22 日渗透进入黎巴嫩加阿地区,炸毁一处房屋。

黎巴嫩外交部声明说,苏莱曼已要求军方和相关部门做好防范工作。

法新社说,这是黎巴嫩向叙利亚发出的“罕见”抗议。

历史上,叙利亚和黎巴嫩关系特殊,在奥斯曼帝国统治时期曾共属大叙利亚省长达 350 年。1920 年,叙黎成为法国托管国,20 世纪 40 年代先后独立,但叙利亚不承认黎巴嫩的独立,视其为属地。1976 年,叙利亚经阿盟授权,向黎巴嫩派驻“阿拉伯威慑部队”,直至 2005 年黎前任总理拉菲克·哈里里遇害身亡,叙利亚才迫于国际压力结束在黎军事存在。

### 伊拉克:开边界

伊拉克总理努里·马利基 23 日正式授权,对叙利亚难民开放边界。

伊拉克 2006 年至 2007 年经历教派冲突高峰时,大量伊拉克人外逃,目的地之一是西北部邻国叙利亚。现在,难民正“逆流”,因国内冲突逃向伊拉克。

伊拉克政府前一天还表示,对阿拉伯国家联盟 23 日所通过的决议持保留态度。

阿盟 23 日决议呼吁叙利亚总统巴沙尔下台,并称将为巴沙尔及其家人安全离境提供帮助。伊拉克政府发言人阿里·达巴格说:“伊拉克代表团提出保留意见。由部长级委员会会议决定要某个人下台,这不多见。这只能是叙利亚人的责任,其他人无权干涉。”